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БА БУ ЛІ НА 
НА ВУ КА

Ра ней лю дзі бы лі больш уваж лі вы мі. 

На зі ра лі за роз ны мі пры род ны мі з'я ва-

мі. Гэ та бы ла іх на дзён ная па трэ ба, бо 

ў боль шас ці ся лян скіх да моў на ват га-

дзін ні каў не тры ма лі . Тым не менш мая 

ба бу ля маг ла вы зна чыць час не толь кі 

днём, але на ват ноч чу. Тую, на род ную, 

муд расць пе рад ала і мне.

Па мя таю, ка лі я ў ма лен стве па сві ла ка роў, 

то ме ра ла сва ім кро кам даў жы ню це ню: ста-

неш так, каб ён па даў пе рад та бой, за пом ніш, 

дзе кан ча ец ца, і ідзеш. Ча ты ры кро кі — да моў 

на абед за га няць ка ро вак.

У ран нім дзя цін стве я ўжо маг ла хут ка 

знай сці на не бе Мядз ве дзі цу. Ба бу ля яе на-

зы ва ла «Апа ло ні чак», або «Вя дзер ца з ка-

ро мыс леч кам». А ін шы раз ка за ла на гэ тыя 

ча ты ры зо рач кі «Сі цеч ка». Ве ча рам ці ноч чу 

маг ла дак лад на вы зна чыць час па тым, як па-

вяр ну ла ся гэ тае «Сі цеч ка», ці «Вя дзер ца».

«Ка лі ўба чыш, як зо рач ка «па дае» з не ба, 

то гэ та нех та па мёр і яго ду шач ка па ка ці ла ся. 

Трэ ба аба вяз ко ва пры пы ніц ца, пе ра хрыс ціц ца 

і ска заць: «Ду шы — не ба». Так баць кі ву чы лі 

сва іх дзя цей з па ва гай і доб ра зыч лі вас цю ста-

віц ца на ват да не вя до ма га та бе ча ла ве ка.

Пе рад Ка ля да мі на Куц цю — гэ та бы ла 

са мая знат ная вя чэ ра, хоць і пос ная, — ся-

да лі за стол, ка лі з'яў ля ла ся вя чэр няя зор ка. 

Гэ та дыс цып лі на ва ла, пры ву ча ла да па рад ку. 

Пад на столь ні кам бы ло сен ца, якое ра ніч кай 

нес лі ка роў цы. Ра гу ля заў сё ды ша на ва ла ся ў 

сям'і, бо яна кар мі ла кож ны дзень. Ста ра лі ся 

вы га няць яе ў по ле як ма га ра ней. Ка за лі, ка лі 

ка роў ка з ра сі цай тра вы пад' есць, то па ду жэе 

і ма лач ка больш дасць.

А з якой па ва гай ад но сі лі ся да пту шак! О! 

Як за ба ра ня ла ся раз бу раць пту шы ныя гнёз-

ды! Ка лі скі неш лас таў чы на гняз до, то ра ба-

цін не па крые ўвесь твой твар — так стра шы лі 

дзя цей і ад на ча со ва рас каз ва лі пра ка рысць 

пту шак. Каб іх не бы ло, то не ме лі б лю дзі ні 

ягад кі, ні яб лыч ка — усё б чар вя кі з'е лі.

Лі чы ла ся, што ка лі бу сел па се ліц ца ка ля 

твай го два ра, то ня шчас ці згі нуць. А яшчэ 

ба бу ля ка за ла: як даўганогі ля ціць, у лю бы 

дзень, то за пы тай ся ў яго, якое бу дзе на-

двор'е: «Бу сел-ка ло да, што заўт ра бу дзе, 

дождж ці па го да? (Па го да — гэ та доб рае 

на двор'е.) Ка лі птуш ка па ля ціць плаў на, не 

ма ха ю чы кры ла мі, то бу дзе су ха, а ка лі бу дзе 

ма хаць, то ча кай вят рыс ку і, маг чы ма, дождж. 

Вя до ма, гэ та бус лі нае прад ка зан не на конт 

на двор'я не заў сё ды су па да ла. Як я за раз 

ра зу мею, так ста рыя лю дзі прос та ву чы лі дзе-

так на зі раць за птуш ка мі. А вось ка лі лас таў кі 

ніз ка лё та юць, то дождж бу дзе аба вяз ко ва.

Жы ву чы ў вёс цы, шмат ча го трэ ба ве даць. 

Каб па се яць у па ру ды ўра джай са браць свое-

ча со ва, аба вяз ко ва трэ ба ўмець прад каз ваць 

на двор'е. «У маі су ха — пад цяг вай бру ха» 

(зна чыць, бу дзе не ўра джай ны год), — гэ-

тую фра зу я час та чу ла ў дзя цін стве. А бы-

ва ла, ува хо дзіць ба бу ля ў ха ту і ка жа: «Ну, 

па цяп лее: ве цер за кі нуў са Скі дзе ля (гэ та 

поў дзень)». А ка лі з Баб роў ні за кі не, то, зна-

чыць, па ха ла дае (поў нач).

Прад ка заць не па го ду бы ло вель мі важ на, 

асаб лі ва та ды, ка лі су шы лі се на. Мая ба бу-

ля, на прык лад, раз бі ра ла ся ў квет ках: якія 

за кры ва юц ца пе рад даждж дом, якія пад ве-

чар. У нас у вёс цы так са ма ка за лі: «Прый дзе 

Ілля — на ро біць гніл ля», ве да лі, што ў гэ ты 

час час та ідуць даж джы, та му ста ра лі ся на-

рых та ваць се на ў больш пры дат ныя дні.

Якім бу дзе на двор'е, вы зна ча лі і па ме ся-

цы. Ка лі ў яго «рож кі» вост рань кія, то бу дзе 

яс на, су ха, а ка лі ту пыя ці ме ся чык, як быц-

цам ту ма нам за цяг ну ты, — ча кай не па га дзі. 

Ба бу ля на ву чы ла мя не: «Як уба чыш пер шы 

раз ма ла ды ме ся чык, то трэ ба ў яго па пра сіць 

зда роў еч ка:

Ма ла дзень кі ме ся чык,

Ма ла дая зо рач ка!

Та бе на пры бы та чак,

А мне на зда роў еч ка».

Дык на ват ця пер, ка лі ўба чу ма ла ды ме-

ся чык на не бе, у дум ках пра міль гнуць гэ тыя 

ба бу лі ны сло вы...

Яў ге нія КУ ЛЕ ВІЧ,

в. Ся лец, Смар гон скі ра ён.

«На пэў на, у мі ну лым жыц ці 
я быў кі тай цам, — жар туе 
Аляк сандр КАР НЯ ЛЮК. — 
Мне вель мі бліз кая азі яц кая 
куль ту ра». Бы лы лёг ка ат-
лет, у ма ла до сці ён хут чэй 
за ўсіх у Са вец кім Са ю зе 
пра бя гаў ста мет роў кі. Але 
больш за 20 га доў та му 
кар ды наль на змя ніў сфе ру 
дзей нас ці. Ця пер, у свае 67, 
ён за хап ля ец ца мас тац твам 
бан сай. Вы рошч вае кар лі-
ка выя дрэ вы ў та лер ках, 
каб круг лы год лю ба вац ца 
до ма зя лё ным са дам.

Спор ту Аляк сандр ад даў 
45 га доў свай го жыц ця. Спа чат-
ку вы сту паў сам. Быў чэм пі ё нам 
СССР на дыс тан цыі 100 мет раў. 
У 22 га ды па ехаў на Алім пі я ду ў 
Мюн хен (1972 год), дзе ў эс та-
фе це ра зам з ін шы мі лёг ка ат-
ле та мі за ва я ваў ся рэб ра ны ме-
даль. А вось на на ступ ныя гуль ні 
тра піць не змог.

— Для мя не гэ та бы ла вя лі кая 
тра ге дыя. У 26 га доў я скон чыў 
кар' е ру спрын та ра і стаў трэ не-
рам збор най ка ман ды Са ю за. 
Мне бы ло ці ка ва рых та ваць ін-
шых спарт сме наў.

Па да печ ныя Аляк санд ра вый-
гра ва лі эс та фе ту на Алім пі я дзе, 
ста на ві лі ся чэм пі ё на мі Еў ро пы. 
Але пас ля ад на го з чэм пі я на-
таў вы ні ка мі лёг ка ат ле тыч най 
ка ман ды на вер се за ста лі ся не-
за да во ле ныя, ра за гна лі трэ не-
раў і са бра лі но вы склад. Пра-
ца ваць на больш ніз кім уз роў ні 
муж чы ну не ха це ла ся. Да та го ж 
у якас ці трэ не ра ён не ба чыў 
для ся бе перс пек тыў. «Вель мі 
моц на пра грэ сі ра ва лі ў спрын-
це аме ры кан скія спарт сме ны, і 
бе ла му ча ла ве ку там мес-
ца прак тыч на не за ста ло ся. 
А плыць па ця чэн ні мне бы-
ло не ці ка ва», — тлу ма чыць 
Аляк сандр.

Муж чы на вы ра шыў ад-
крыць у Мінску пры ват ны 
спарт клуб.

— У мя не там бы лі лёг-
ка ат ле ты з Укра і ны, Літ вы, 
Лат віі. Ад ным сло вам, са-
браў элі ту, — ус па мі нае 
Аляк сандр. — Знай шоў 
спон са раў. Пла ціў спарт-
сме нам доб рыя на тыя ча-
сы сты пен дыі, ка ля ты ся чы 
до ла раў. Та ды ка мер цый ны 
спорт толь кі раз ві ваў ся. За 
ўдзел у спа бор ніц твах ат ле-
ты атрым лі ва лі фі нан са вую 
пад трым ку ў па ме ры 5—10 
ты сяч до ла раў у за леж нас ці 
ад рэй тын гу. Ця пер, вя до-
ма, ліч бы вы шэй шыя.

У 45 га доў Аляк сандр 
у вы ні ку сы шоў са спор ту. 

Пе ра ехаў за го рад, ва Уз дзен-
скі ра ён, каб рэа лі за ваць сваю 
ін шую ма ру — зра біць япон скі 
сад. Ка жа, што азе ля нен нем за-
хап ляў ся даў но: яшчэ ў мін скай 
ква тэ ры на ло джыі ў яго быў зі-
мо вы сад.

Ця пе раш ні ку ток пры ро ды зу-
сім ін шых па ме раў.

— Па ло ву до ма за ха піў, — 
смя ец ца муж чы на. — Сад вя-
лі кі, 100 «квад ра таў» зай мае. 
Я на ця гаў ту ды зям лі — ма шын 
пяць, на пэў на, — рас клаў ка мя-
ні. Зра біў пры род ны ланд шафт 
роз ных зон — ёсць і гор ны пей-

заж, і пус тын ны з как ту са мі. Вы-
рошч ваю ман да ры ны, фей хоа, 
гра нат. Сад зна хо дзіц ца на паў-
днё вым ба ку до ма, а пад ім — 
пад валь нае па мяш кан не, якое 
ацяп ля ец ца. Бэль кі за крыў по-
лі кар ба на там. Зні зу цяп ло ідзе, 
звер ху сон ца све ціць — доб ры 
мік ра клі мат атры маў ся.

Пе ра ехаў шы за го рад, бы лы 
спарт смен за ха піў ся мас тац твам 
бан сай. Пер шым кар лі ка вым 
дрэ вам, якое ён вы рас ціў, ста-
ла са сна. Ёй ужо 25 га доў. Ёсць у 
ка лек цыі Аляк санд ра граб, лі па, 
япон скі клён, гра нат, дуб. А яшчэ 

мі ні я цюр ная яб лы ня, на 
якой рас туць са праўд ныя 
яб лыч кі, праў да, па ме рам 
з ча рэш ню. «Ці смач ныя? 
Шчы ра — не каш та ваў», — 
усмі ха ец ца муж чы на.

Са джан цы ён лю біць шу-

каць у ле се па вяс не. Пас-

ля зі мы не ка то рыя дрэў цы, 

якія бы лі пры ціс ну ты сне-

гам, ма юць ці ка вую фор му. 

Доб ра па ды хо дзіць граб, бо 

яму лёг ка на даць па трэб-

ную фор му.

Бу ду чы бан сай Аляк-
сандр са джае ў та лер ку. 
Вы рошч вае па тэх на ло гіі 
гід ра по ні кі: асноў нае жыў-
лен не дрэ ва атрым лі вае не 
з грун ту, а з вад ка га комп-
лекс на га ўгна ен ня з мік ра-
эле мен та мі. Та му яно мо жа 
рас ці пры мі ні маль най коль-
кас ці зям лі і яму не па трэб на 
вя лі кая ка ра нё вая сіс тэ ма.

— До гляд бан сая па трэб ны 
кож ны дзень. Ён не з тых хат ніх 
рас лін, якія мож на ўзяць і на ты-
дзень за быць. Ка лі не ку ды з'яз-
джаю, да ру чаю дрэ вы сва ім па-
моч ні кам, — ка жа Аляк сандр.

Май стар умее так са ма вы-
рошч ваць дрэ вы на ка ме ні: ро-
біць на ім рас ко лі ну і па мя шчае 
ту ды ма лень кі са джа нец.

Па яго сло вах, каб з па раст ка 
атры маць бан сай, трэ ба га доў 
сем.

— Вы, пэў на, вель мі цярп лі вы 
ча ла век.

— Ра зу ме е це, у мя не ня ма 
та кой мэ ты — хут чэй вы рас ціць 
бан сай. Я не спра бую па ско рыць 
вы нік, мне па да ба ец ца на зі раць 
за пра цэ сам.

Ці ка ва, што Аляк сандр зу сім 
не дач нік у кла січ ным ра зу мен ні. 
План та цыі па мі до раў і гур коў — 
гэ та не пра яго. «Ага ро да ў мя не 
ня ма. Я люб лю ха дзіць у сад і 
лю ба вац ца ім, а не пра ца ваць 
на ўра джай».

За хап лен не мас тац твам бан-

сай ён змог пе ра тва рыць у спо-

саб за роб ку. Кар лі ка вы мі дрэ-

ва мі ён афарм ляў не ка то рыя са 

ста ліч ных га тэ ляў. На пы тан не 

«Хто ж там бан сай да гля дае?» 

тлу ма чыць, што за клю чае з гас-

ці ні ца мі да га вор на аб слу гоў ван-

не і раз на ты дзень-два мя няе 

дрэў цы. Па куль ад ны з іх ра ду-

юць гас цей, ін шыя «рэ абі лі ту юц-

ца» ў Аляк санд ра до ма.

Да рэ чы, пра «ўнут ра на га кі-

тай ца». На свой 60-га до вы юбі-

лей муж чы на як раз тра піў у Кі-

тай. І хоць не ве даў мо вы, ад чу-

ваў там ся бе вель мі кам форт на. 

Усе 10 дзён, што пра вёў у той 

кра і не, быў на ўзды ме.

— Мне па да ба ец ца куль ту ра 

су зі ран ня. Шка да, што нам яе 

не ха пае. Мы па ста ян на за ня тыя 

ра бо тай, сям' ёй, ін шы мі кло па та-

мі. Але доб ра бы ло б зна хо дзіць 

час па быць сам-на сам з пры ро-

дай, атры маць аса ло ду ад яе. 

Гэ та дае ўнут ра ны су па кой.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Не звы чай нае хо біНе звы чай нае хо бі  

Ма ра пра ўсход ні сад
ЯК СПАРТ СМЕН СТАЎ МАЙ СТ РАМ БАН САЙ

«Ага ро да ў мя не ня ма. 
Я люб лю ха дзіць 
у сад і лю ба вац ца ім, 
а не пра ца ваць на ўра джай».

Ся род муж чын скіх за хап лен няў бы ва юць не 
толь кі ры бал ка, ха кей і шах ма ты. Мы скла лі пад-
бор ку ары гі наль ных для ду жай па ло вы хо бі.

Вя зан не. Ці ка вы факт: у 1946 го дзе на-
цы я наль ны аме ры кан скі кон курс па вя зан ні 
круч ком вый граў ме на ві та муж чы на. Але та-
кое маг чы ма не толь кі ў Шта тах. На прык лад, 
жы хар Ві лей кі Ва сіль Чы жы каў-Кузь мін з да па-
мо гай круч ка ства рае шап кі, ру ка ві цы і ша лі кі. 
Да гэ туль ён за хап ляў ся пля цен нем з вя ро вак 
бран за ле таў. А ка лі тра піў у баль ні цу, вы ра шыў 
асво іць і вя зан не. З па ла ты даў но вы пі саў ся, а 
хо бі за ста ло ся. У пра цоў ным на бо ры муж чы-
ны не каль кі круч коў роз най таў шчы ні і кні гі па 
ру ка дзел лі.

Бі сер. Ра сі я нін Вя ча слаў Ці тоў (ін жы нер авія-
кам па ніі) «пад сеў» на гэ ты за ня так па пры кла дзе 
дач кі і жон кі. Муж чы на пад га няў іх скон чыць ад ну 

кар ці ну, каб хут чэй па ве сіць яе на сця ну, вось 
спадарыні і за яві лі: «Да ра бі сам, ка лі так хо чаш». 
Вя ча слаў і ўзяў ся за спра ву. А пас ля за мах нуў ся 
на кар ці ну з 65 ты сяч бі се ры нак. Вы шыў ка імі так 
за ха пі ла муж чы ну, што ён ез дзіць ця пер са сва і мі 
ра бо та на кон кур сы і вы стаў кі.

Вы шыў ка стуж ка мі. Гэ та бы ло лю бі мае хо бі 
ка ра ля Фран цыі Лю до ві ка ХV. Ён час та да рыў 
пры двор ным да мам свае вы ра бы ў якас ці зна-
ка ўва гі.

Фла рыс ты ка. Лід скі тэх нік-элект ро нік Ві таль 
Клі мян коў ужо не каль кі га доў скла дае вя сель ныя 
бу ке ты. Ён са ма вук, ні я кіх кур саў не за кан чваў. 
Ства раць квет ка выя кам па зі цыі да па ма гае ін-
туі цыя і ўлас нае па чуц цё пры го жа га. Ві таль лю-
біць збі раць аб' ём ныя бу ке ты, дзе шмат зе ля ні-
ны, па якія да яго звяр та юц ца не толь кі лід ча не, 
але і жы ха ры ін шых га ра доў.

 У ТЭ МУ Муж чы ны так са ма... вя жуць


